

Año . . . . . 4 pesetas  
 Semestre . . . . . 2  
 Trimestro . . . . . 1  
 PAGO ADELANTADO

# LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION  
 MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



TELÉFONO NUM. 91  
 LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Defensor de los intereses morales y materiales

Año XI

Guadalajara 7 de Abril de 1917

Número 488

## Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS.

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.  
 Se remite por Correo, certificado, mandando 250 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

### Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.  
 Precios módicos. Jádenes, 30, 3.º, izquierda.

## CRONICA

### Religión y Patria

Jamás se han usado tanto estas dos palabras como en los tiempos actuales.

La Iglesia es nuestra patria de la eternidad, como la Patria es nuestra iglesia del tiempo.

Sin la Patria y sin la Religión el hombre sería un átomo perdido en los azares del tiempo y del espacio.

De la raza, de las montañas, de los ríos, de las vegas, de las florestas y del ambiente nace en el corazón del hombre el amor a la Patria, sentimiento profundo y exclusivo que se nutre de la historia del pasado y de los recuerdos de nuestra vida personal, donde se reconcentra cuanto hemos visto y hecho, desde los benditos días de nuestra infancia, desde los momentos pasionales de nuestra adolescencia hasta la triste perspectiva de nuestra tumba.

El amor de la Patria es con el amor de la Iglesia el sentimiento más sagrado del corazón humano.

La Patria y la Iglesia, el sentimiento nacional y el sentimiento religioso, lejos de excluirse son dos amores que se robustecen el uno con el otro.

¿Qué revela la frase latina de *pro ara et focus* que tanto usaron nuestros guerreros y nuestros monjes en las Navas, en el Salado, en Lepanto y en la última guerra de la Independencia?

¿Sin estos dos sentimientos, hubieran emigrado Urdaneta y Claver, Anchieta y Reyes?

Hay en la patria algo tan misterioso, tan sagrado que cuando llegamos a leer en la historia uno de esos momentos donde Dios, por un juicio impenetrable, retiró su vida la hizo

desaparecer v. g.: Polonia parece como que somos obligados a resucitarla a contribuir a su resurgimiento.

Y lo mismo que ocurre con la patria ocurre con la religión.

Obligad a un católico a que adjure de su religión y enseguida vereis al martir ofrecer su vida en holocausto de su sentimiento religioso.

Presenciad la destrucción de una Iglesia y notareis que de nuestra alma brota el más puro sentimiento de la janas edades, la más firme protesta contra los hombres de hoy en nombre de los hombres que fueron.

El pueblo que desaparece (la historia lo dice) es el que pierde su religión porque siendo la religión algo consustancial a las naciones estas mueren si aquel desfallece.

Ejemplo vivo nos le da Francia: si ha querido resucitar el patriotismo ha tenido que volver los ojos a la Cruz.

### ¡Cuanta hambre!

Para nuestro Ilustre Ayuntamiento

Hace largo tiempo llevo contemplando la entereza de los obreros de Guadalajara; el calvario que con sus caras demacradas, famélicas las de sus hijos y anémicas las de sus esposas, vienen sufriendo sin exhalar una sola queja en son de protesta y sin embargo cuando se les acerca uno y les pregunta cómo arreglan su situación, de todos los labios se desprende la maldita frase *pasando mucha hambre*; pero no obstante todavía dejan traslucir las siguientes palabras, lo de la Hispano esperamos remediará nuestros males.

Es la esperanza el consuelo del pobre!

Pues bien, no culpemos a nadie de estas cosas, pero sí expongamos el medio de solucionar el estado de la clase menesterosa mientras se empiezan o no las esperadas obras.

Toda vez que no se ha presentado ningún postor para el derribo de la casa de la calle Mayor donde estuvo instalada la botica de D. Joaquín Saenz; ¿por qué dicho derribo no se efectúa por administración?

Los gastos no serían tantos y los obreros de Guadalajara encontrarían un medio de ganarse la vida.

Hay más; ¿no se anda tras de la emisión de un empréstito para el ensanche de la calle Mayor alta?

Pues apartémosnos por un momento de él ya que tantos inconvenientes existen y vótese uno que no llegue a la décima parte y con el remediase a los hijos de esta capital que todo lo meracer por su humildad y sufrimiento.

Dicho empréstito supondrá una cantidad muy pequeña que al Ayuntamiento le será fácil enjugar con los ingresos que le reportará la implantación de nuevas industrias.

Por caridad Ilustre Ayuntamiento, por humanidad busque medios y a ponerlos en práctica.

Cancela.

### Crónica nacional y extranjera

El suceso que más a sobresalido durante la presente semana ha sido la amenaza de huelga general y por añadidura *ilimitada*, nuevo aspecto de las huelgas.

Por fortuna se ha impuesto el buen sentido y el grave conflicto ha quedado reducido a un leve chispazo en Valladolid sin repercusiones en ningún otro punto de la península.

Del extranjero qué vamos a decir sino que por desgracia siguen los amagos de una nueva carnicería, aumentada acaso por la intervención de los Estados Unidos, nación que pareciéndole poco su intervención indirecta trata de cooperar con gente a encender más la inmensa hoguera, que amenaza acabar con el mundo.

### Cisneros y Alcalá de Henares

La ciudad predilecta de Cisneros, que la legó sus restos mortales, guardados en magnífico sepulcro de su Iglesia Magistral, y allí construyó su palacio (hoy Archivo) y promovió la famosa Universidad, que se dispone a conmemorar, con el mayor brillo posible, dentro de lo adverso de las circunstancias, el IV centenario, que vence en noviembre próximo, de la muerte del Cardenal egregio.

Al efecto, ya se ha organizado una Junta, presidida por el alcalde, que integran las autoridades locales, como los señores general Cavalcanti, Abad y juez de instrucción, los coroneles de húsares de la Princesa y Pavia y representaciones del elemento oficial, Prensa, Sociedades, el clero, la industria, el comercio, la agricultura y la Orden Franciscana, muy interesada ésta en la conmemoración porque a ella pertenecía Cisneros.

En principio ha quedado aprobado

el programa del triduo, que se desarrollará del 6 al 8 de noviembre. Comprende: tres misas de pontifical, por los señores Nuncio de Su Santidad, cardenal de Toledo y obispo de Madrid-Alcalá; velada literaria, Juegos florales, colación de grados en la Universidad con los ritos de la época de Cisneros, descubrimiento de lápidas y otros actos.

Se cuenta con que S. M. el Rey y el Gobierno asistan a algunas de estas solemnidades. El concurso de las Academias y demás Centros culturales no ha de faltar. Ya lo ha prometido la Universidad Central, heredera de la de Alcalá, por boca de su ilustre rector, señor Carracido, y otras notables Corporaciones y personalidades.

Se gestiona, y una Comisión ha visitado ya al Sr. Burell, hallando en él favorable y muy agradecida solicitud, que en noviembre se hallen concluidas las reparaciones de la Iglesia Magistral y de la fachada portentosa de la Universidad, la primera comenzada hace más de doce años.

En Alcalá el entusiasmo es grande.

## LA VERDAD

Tanto se ha fantaseado respecto de esta iniciativa repetidas veces que vamos a puntualizar.

Hace unas semanas nuestro colaborador D. Teobaldo Moro nos entregó unas cuartillas, que no leímos hasta que estuvieron compuestas.

En ellas burla burlando lanzaba a la publicidad una idea delicada: la de tributar un homenaje a la madre del Alcalde el día que se diese su nombre a la calle Mayor baja.

La idea agradó a cuantos se enteraron de ella, y particularmente nos estimulaban a que planeásemos el medio de ejecución.

Ante las reiteradas solicitudes nosotros no dudamos en hacerlo, y de una manera franca y abierta en el número siguiente indicábamos la forma y las señoras y señoritas que podrían con facilidad llevarlo a la práctica.

En efecto, convocadas concurrieron al despacho del Gobernador civil D.ª Concepción Aparicio de Prado, D.ª Angela Sastre de Martínez, la señora de D. Bernardo Justel, D.ª Julia Andrés de Ruiz, la señorita Antonia Pajares, y se adhirieron la del señor Delegado, la de D. Hipólito de Pablo, la de D. Rafael González, la de don Cruz López Cascajero y la del señor Madrigal.

Después del cambio de impresiones de rigor D.ª Concepción propuso que el homenaje se hiciese extensivo a la señora del Alcalde, y todas, sin vacilar, prestaron su asentimiento.

D.ª Angela Sastre de Martínez llevada del entusiasmo dijo que puesto que ya no habría que dudar de la realización de la plausible idea, debiera



en aquél momento abrirse la suscripción y en efecto, comenzando ella, y siguiendo las demás, entregaron a doña Concha, que quedó nombrada tesorera, su óbolo correspondiente.

Al salir nos felicitaron por el éxito; pero reusamos la felicitación porque realmente la cristalización de la idea era debido a las grandes simpatías con que cuenta la familia del Sr. Fluiters.

Cuando estas líneas vean la luz ya se habrán enterado nuestros lectores de que pueden suscribirse en varios comercios.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

Inmenso surtido en tarjetas postales— González Hierro, 6 (San Gil)

Junta de Subsistencias

Se ha reunido esta Junta y entre los acuerdos más salientes que ha tomado han sido tasar el trigo a 37 pesetas los 100 kilos, precio bastante remunerador para el labrador, y que permite al panadero desenvolverse con relativa amplitud, digan lo que quieran estos industriales.

2.º Aceptar el ofrecimiento que de este cereal, han hecho bastantes pueblos, extremo que llamó la atención de los reunidos, por creer la generalidad que no existían reservas.

3.º Imponer multas de 40 y 100 pesetas a dos acaparadores de Atienza por haber exportado trigo sin guía.

Si esta determinación se hubiese tomado antes y en toda España probablemente no nos veríamos avocados a un grave conflicto.

De todos modos nunca es tarde y aun pudieran remediarse los hierros que se han cometido.

Sección literaria

LA PEDRADA

Cuando pasa el Nazareno De la túnica morada, Con la frente ensangrentada, La mirada del Dios bueno: Y la soga al cuello echada, El pecado me tortura, Las entrañas se me anegan En torrentes de amargura, Y las lágrimas me ciegan, Y me hiere la ternura...

Yo he nacido en esos llanos De la estepa castellana, Cuando había unos cristianos Que vivían como hermanos En república cristiana.

Me enseñaron a rezar, Enseñaronme a sentir, Y me enseñaron a amar, Y como amar es sufrir, También aprendí a llorar.

Cuando esta fecha caía Sobre los pobres lugares, La vida se entristecía, Cerrábanse los hogares, Y el pobre templo se abría.

Y detrás del Nazareno De la frente coronada, Por aquel de espigas lleno Campo dulce, campo ameno De la aldea sosegada,

Los clamores escuchando De dolientes Misereres, Iban los hombres rezando, Sollozando las mujeres Y los niños observan lo...

¡Oh, qué dulce, qué sereno Caminaba el Nazareno Por el campo solitario, De verdura menos lleno Que de ajrosos el Calvario!

¡Qué suave, cuán paciente Caminaba y cuán doliente

Con la cruz al hombro echada, El dolor sobre la frente Y el amor en la mirada! Y los hombres, abstraídos, En hileras extendidos, Iban todos encapados, Con hachones encendidos Y semblantes apagados.

Y enlutadas, apiñadas, Doloridas, angustiadas, Enjugando en las mantillas Las pupilas empañadas Y las húmedas mejillas,

Viejecitas y doncellas, De la imagen por las huellas Santo llanto iban vertiendo... ¡Como aquellas, como aquellas Que a Jesús iban siguiendo!

Y los niños, admirados, Silenciosos, apenados, Presintiendo vagamente Dramas hondos no alcanzados Por el vuelo de la mente,

Caminábamos sombríos Junto al dulce Nazareno, Maldiciendo a los judíos, «Que eran Judas y unos tíos Que mataron al Dios bueno!»

II

Cuántas veces he llorado Recordando la grandeza De aquel hecho inusitado Que una sublime nobleza Inspiró a un pecho honrado!

La procesión se movía Con honda calma doliente. ¡Qué triste el sol se ponía! ¡Cómo lloraba la gente! ¡Cómo Jesús se afigía!...

¡Qué voces tan planíderas El Miserere cantaban! ¡Qué luces, que no alumbraban, Tras las verdes vidrieras De los faroles brillaban!

Y aquel sayón inhumano Que al dulce Jesús seguía Con el látigo en la mano, ¡Qué feroz cara tenía!

¡Qué corazón tan villano! ¡La escena a un tigre ablandaral Iba a caer el Cordero, Y aquel negro monstruo fiero Iba a cruzarle la cara Con el látigo de acero!...

Mas un travieso aldeano, Una precz criatura De corazón noble y sano Y alma tan grande y tan pura Como el cielo castellano, Rapazuelo generoso Que al mirarla, silencioso, Sintió la trágica escena, Que le dejó el alma llena De hondo rencor doloroso,

Se sublimó de repente. Se separó de la gente, Cogió un guijarro redondo, Miróle al sayón de frente Con ojos de odio muy hondo;

Paróse ante la escultura, Apretó la dentadura, Aseguróse en los pies, Midió con tino la altura, Tendió el brazo de través; Zumbó el proyectil terrible, Sonó un golpe indefinible, Y del infame sayón Cayó rotando la horrible Cabezota de cartón.

Los fieles, alborotados Por el terrible suceso, Cercaron al niño airados, Preguntándole admirados: «¿Por qué, por qué has hecho eso?...» Y él contestaba, agresivo,

Con voz de aquellas que llegan De un alma justa a lo vivo: «¿Porque sí, porque le pegan Sin hacer ningún motivo!»

III

Hoy, que con los hombres voy, Viendo a Jesús padecer, Interrogándome estoy: ¿Somos los hombres de hoy Aquellos niños de ayer?

Gabriel y Galán.

NOVIAS!—Camas, cómodas, sillitas, armarios de luna, etc. etc, casa MORILLAS.

Información militar

Han sido concedidas cruces blancas de Mérito militar pensionadas, a los capitanes de Ingenieros D. Juan Carrascosa y D. Enrique Rolandi Pérez.

—Ha sido declarada pensionada la cruz blanca de Mérito Militar con pasadores de profesorado que posee el comandante de Ingenieros D. Pedro Sánchez Ocaña y León.

—Ha sido nombrado comandante general de Ingenieros de la quinta región, el general de brigada D. Pedro Vives y Vich.

—Han sido designados para visitar diferentes sectores de guerra los coroneles de Ingenieros D. Jacobo García Roure y don Antonio Mayandía, el Comandante D. Ricardo Álvarez Espejo, marqués de González de Castejón y el Capitán D. Miguel García Herranz.

—Los exámenes de ingreso en las Academias militares han sido anunciados para el 1.º de Julio próximo, también las condiciones que deben reunir los aspirantes y los programas de las materias que han de constituir los diferentes ejercicios.

—Ha solicitado vuelta al servicio activo, el capitán de Ingenieros D. Rodrigo de la Iglesia.

—El domingo salió para Larache a incorporarse a su destino, el teniente coronel de Infantería Sr. Gallego.

—El Capellán primero D. Juan Javín ha sido destinado al Colegio de Huérfanos de la Guerra.

—Para San Sebastián, ha sido concedido el retiro al médico mayor, D. Cándido Herrero, que prestaba sus servicios en esta capital.

DE SOCIEDAD

El sábado pasado contrajeron matrimonio la distinguida señorita Paulina Sanz con nuestro querido amigo D. Aurelio Alcaide. Después de la ceremonia, fueron obsequiados los asistentes con un lunch en casa de los señores de Sanz, padres de la novia.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos una feliz luna de miel, salieron por la tarde para Madrid.

—Se encuentran completamente restablecidas las señoritas Teresa Lacierva y Candelas Gallego.

—Ha regresado de Málaga nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Emilio Casado.

—En Barcelona ha fallecido la señora doña Elisa Valbidares viuda de Jaen.

A su familia, especialmente a sus hijos, acompañamos en el dolor.

—El día 16 celebrará sus días nuestro querido amigo D. Daniel Báncora Barco.

Muchas felicidades. —Han salido para Sigüenza, a la boda de su hermano, que se celebrará mañana, el culto profesor de la Escuela Normal D. Daniel Carretero y su distinguida esposa.

—El sábado celebró sus días nuestro querido amigo D. Balbino Blasco. Felicidades.

—También celebraron sus días el lunes pasado el abogado Sr. Barrera y su hijo mayor: Nuestra felicitación.

—El 18 del presente se celebrará la boda de la distinguida señorita María del Carmen Calvo y Ruiz con el oficial de veterinaria militar D. Carlos Cervero.

—El lunes le fué practicada una difícil operación quirúrgica en Madrid a la señora del que fué abogado de esta Delegación de Hacienda D. Luis Martínez Sureda.

Instrucción pública

Ya están pagando los señores Habilitados los haberes del mes de Marzo.

—Mañana se celebrará la elección de Habilitado de este partido.

Se nos dice que el triunfo será del Sr. Chueca pues en la actualidad tiene en su poder 37 autorizaciones.

—Se esperan nuevas modificaciones en la legislación.

—El lunes pueden cobrar sus haberes trimestrales los señores Maestros jubilados y pensionistas.

—La supresión de las reválidas ha sido combatida por el claustro de la Universidad Central.

—Se ha puesto a la venta el Escala-fón del Magisterio comprendido entre las escalas de 1.375 y 4.000 pesetas.

—Han sido remitidas al Ministerio las cuentas del material de adultos.

CRIMEN

En Imón, uno de los pueblos más sensatos de esta provincia se ha cometido el 2 de Abril un crimen que ha conmovido a todo el vecindario.

Victor Gomellón y su hijo Deme-trio han degollado a Juana Martínez sin que se sepan los móviles y circunstancias que han concurrido.

No hay que decir que los autores han sido detenidos por la Guardia civil del puesto del mismo pueblo.

RECIBIMIENTO ENTUSIASTA

El Obispo de Sigüenza

El sábado tomó posesión de su diócesis el prelado de Sigüenza, el sabio sacerdote a cuyo esfuerzo y perseverancia debe Madrid la iglesia de la Concepción, el ilustrísimo señor D. Eustaquio Nieto.

En la estación del Mediodía fué despedido por numerosa y distinguida concurrencia, entre la que recordamos al conde de las Almenas, coronel de Estado Mayor Sr. Bertrán de Lis, baronesa de Castillo de Chirel y su hija Lolita, duquesa de la Victoria, marquesa de Cortina, señoras y señoritas de Puig de la Bellacasa, Navarro, Mateos, Herrero, Cardenas, Cartas, Figuera, Albaladejo, Cuevas, Baur, Carbonell y Luane.

Acompañando al prelado partió en el mismo tren para Sigüenza lucido acompañamiento de ilustres personalidades, entre las que se contaban D. Manuel Brocas, presentando al presidente del Consejo, conde de Romanones; el director de A B C señor Luca de Tena, con su hijo D. Juan Ignacio; el diputado a Cortes por Sigüenza, señor Abril Ochoa; duquesa y duque de la Victoria; el conocido arquitecto madrileño D. Jesús Carrasco; los párrocos de Madrid de San José, Santa Teresa, Santa Bárbara, el Salvador y San Nicolás, San Miguel y la Paloma, el teniente mayor y varios sacerdotes de la parroquia de la Concepción; el arqueólogo D. Ignacio Calvo; el alto funcionario del Consejo de Estado Sr. Balbontin y muchas señoras y señoritas de la feligresía.

Las muestras de afecto y cariño que durante el camino se sucedían adquirieron grandes proporciones desde que el tren corrió por la provincia de Guadalajara.

En la capital se unieron al prelado y expedicionarios madrileños el gobernador civil de la provincia D. Patricio López González; el alcalde Sr. Fluiters; el presidente de la Diputación D. Ramón Casas; el secretario Sr. Infante; el director de la Normal de Maestros, D. Felipe Ortega; el profesor Sr. Blanes; el director de la Normal de Maestros D. Felipe Ortega; el profesor señor Blanes; el director del Instituto señor Prado; el jefe de la Guardia civil y los diputados provinciales por Sigüenza señores Peñalva, Bernal, Pastor y Más.

El Ayuntamiento de Jadraque, en unión de varios sacerdotes de vecinos pueblos, se agregó a la expedición.

A las doce y cuarto llegó el tren a Sigüenza. La muchedumbre, tan numerosa que entorpecía la salida del obispo y sus acompañantes, les recibió con entusiasmas vivas. La banda municipal de la localidad tocaba la marcha de infantes.

Las autoridades civiles y eclesiásticas recibieron al ilustre prelado.

Antes de emprender la marcha el prelado, siguiendo la canónica y tradicional costumbre, montó en una mula, con silla y gualdrapas de negro terciopelo.

Abrían la comitiva varias parejas de la Guardia civil, y seguían al prelado el gobernador y todas las autoridades y personalidades ya mencionadas,

A ambos lados se apiñaba la multitud, que no cesaba de aclamar al obispo.

En la entrada del pueblo, en la ermita llamada del Humilladero, esperaban al prelado el cabildo catedral, ciego parroquial y seminaristas de la diócesis.

Aquí se revistió de pontifical D. Eustaquio Nieto, asistido de las altas dignidades del cabildo. Acto seguido entró procesionalmente y bajo palio en la población. Las campanas voltearon sin cesar como un eco del pueblo, que sin descanso vitoreaba. En el trayecto de la Catedral se habían levantado vistosos arcos. Las calles estaban engalanadas.

En el altar del trascoro oró el prelado. Ricos tapices adornaban el presbiterio. Durante el Te Deum, los fieles continuaron dando vivas a su obispo, sin que el lugar ni el momento pudieran atajar su entusiasmo.

Terminado el Te Deum, el prelado, en medio de la mayor devoción de todos sus fieles, dió por vez primera la solemne bendición a su pueblo. Después subió al púlpito del lado del Evangelio y dirigió una sentida plática, llena de conmovedoras evocaciones de su amor y devoción por la Inmaculada, a quien se ofrecía y ponía como especial abogada de sus amados diocesanos.

A continuación, el prelado ocupó su sitio al y dió a besar el anillo pastoral al cabildo, clero parroquial, autoridades y todo el pueblo. Más de una hora duró el besamano.

Después de la ceremonia recibió a los seminaristas y al cabildo.

El nuevo obispo obsequió con un banquete a las autoridades, diputados y acompañantes de Madrid.

El alcalde de Sigüenza, que excitó el celo de todo el vecindario para el mayor esplendor del recibimiento, merece todos los elogios y la más entusiasta felicitación, porque el resultado, brillantísimo, fué consecuencia de la acertada organización.

Además de Sigüenza, tomaron parte en el homenaje los pueblos de Palazuelos, Pozanco, Imón, La Olmeda, Matilla de Henares, Estriejano, Alcolea del Pinar, Sahuca, Benamira, Guijosa, Alcuneza y otros.

En el rápido de la noche regresaron a Madrid las ilustres personalidades que acompañaron al Sr. Nieto hasta su obispado, donde, para bien de la Iglesia y de sus fieles, le deseamos muchas prosperidades.

## JERUSALEN

No es hoy ocasión de tratar minuciosamente la universal matanza, ni de espacio disponemos para ello, ni las operaciones han experimentado novedades dignas de comentarios.

Pero no deja de ser oportuno que nos referamos a la noticia que acaba de recibirse del Cairo, según la cual los ingleses han asaltado Gaza y algunas de sus patrullas vivaquean ya en los arrabales de Jerusalén, lo cual es probable caiga, oh, simbolismo! esta Semana Santa. Visión de paz, visión perfecta significa el nombre de esa ciudad, no obstante lo cual ha visto siempre los mayores horrores, y ha sido asociada la profecía de su destrucción precisamente cuando Cristo nos predijo el fin del mundo. Como, en efecto, alguno de sus discípulos le preguntara qué señales habría del fin del mundo, el Divino Maestro contestó: «Cuando viereis a Jerusalén cercada de un Ejército, sabed que su desolación está cercana».

Antes de que esto suceda, muchos se harán pasar por Cristos; oiréis guerras y sediciosos; el pueblo se levantará contra el pueblo y vendrán pestes, hambres y temblores de tierra...

Luego será predicado el Evangelio en todo el mundo.

Sólo hasta que la predicación haya sido completa podrá ocurrir la muerte de éste, preludeaba por catástrofes horribles.

Dado el alcance de la espantosa conflagración mundial y recordando la divina palabra, casi hay tentación de admitir que el fin del humano se aproxima, y que no el Dios de bondad, sino el de refulgente poder y severa justicia se aproxima a juzgar una Humanidad que no supo sino vivir entre sangre, rechazando las palabras de Jesús: «La paz os traigo».

## A ZORRILLA

Poesía leída por el ilustrado autor de «La Pasión» con motivo de la coronación de Zorrilla.

Suplica como merced  
la Empresa del Español  
luminarias para un sol,  
¡poesías para usted!  
¡Cualquiera alcanza una estrella  
y alumbra a José Zorrilla!  
¿Quién enciende una cerilla  
para ver una centella?  
¿Quién no sabe de memoria  
y sin que yo se lo cuente,  
que la luz brota de Oriente  
y de Zorrilla la gloria?  
¿Qué mano la augusta calma  
de su lira no respeta  
y, sin robar al poeta,  
cómo ofrecerle una palma?

Por eso, tan reverente  
como de méritos falto,  
mientras quien llegue a tan alto  
corone de oro su frente,  
sin brindar a mayo flores  
ni a la tempestad aliento,  
y en debido acatamiento  
al rey de los trovadores,  
se limita a honrar su mar  
con laureles de Castilla  
y a gritar tras de Zorrilla:  
«¡Viva el Rey!»

Leopoldo Cano.

## LA MUJER, SEGUN ZORRILLA

Hay sobre la mujer mil pareceres; allá va el mío, aunque parezca raro: yo amé toda la vida a las mujeres, entendámonos bien y hablemos claro: más que por torpe germen de placeres, me es el amor de las mujeres caro porque ellas son, por más que digan otros, muchísimo mejores que nosotros. Se ha hecho moda hablar de ellas con desprecio; yo de hablar de ellas bien tengo manía; al que habla de ellas mal tengo por necio, falto de corazón y cortesía.

No objeto para mí de menosprecio son, sino manantial de poesía; no obró conmigo mal jamás ninguna y debo más de un bien a más de una. Desde la virgen que en los claustros ora hasta la vil, impúdica ramera que, engañada en el vicio, a cada hora a sí se infama y a su raza entera, toda mujer que deshonrada llora, toda la que en dolor se desespera, de su duelo o su infamia, no os asombre, la ocasión o el origen es un hombre.

### La única infamia

Dice el poeta que la cometió con la monumental Toledo, a cuyas costumbres, tradiciones y consejos debía todo el valor de su poesía lírica y legendaria. La estrofa en que dibuja a la ciudad imperial dice que es el padrón de su infamia, porque reza así:

«Hoy sólo tiene el gigantesco nombre, parodia con que cubre su vergüenza; parodia vil en que adivina el hombre lo que Toledo la opulenta fué.

Tiene un templo sumido en una hondura, dos puentes y entre ruinas y blasones un alcázar sentado en una altura y un pueblo imbecil que vegeta al pie».

Y agrega Zorrilla: «Concibe usted poeta más necio y más ingrato, mi querido Velarde? ¿Por qué llamé yo imbecil al pueblo de Toledo? ¿Porque era religioso y legendario y pretendía yo echármelas de incrédulo y de volteriano? Pues entonces, ¿por qué seguía buscando fama y favor con mi poema de «Maria» y con el carácter religioso y creyente de todas mis obras? Porque el imbecil era yo; y gracias a Dios que me ha dado tiempo; juicio y valor civil para reconocer y confesar públicamente en mi vejez mi juvenil imbecilidad».

### TRABAJO A DOMICILIO 7 duros

semanales, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo nunca visto. Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra e instrucciones, detalles gratis.

Apartado, 689. Madrid

## EL COLLAR DE MISS ALICIA

(Extraordinarias aventuras del célebre detective William Brunning) es la obra policiaca más original, más artística, más interesante y más sensacional que se ha escrito hasta el día. Supera a las más atractivas del género. En América van vendidos medio millón de ejemplares. EL COLLAR DE MISS ALICIA es el éxito definitivo del género policiaco. UNA PESETA el ejemplar en las principales librerías. Provincia de Madrid: 1'35 en sellos. Librería Eo, Puerta del Sol 15, Madrid.

## TEATRO

A beneficio del Sr. Gómez Ferrer se celebraron el sábado dos funciones en las que se pusieron en escena «Zaragüeta» de Vital Aza y «La cuerda floja» de Estremera y el drama «La aldea de San Lorenzo» adaptación de Federico Fuentes.

Los actores fueron premiados con grandes aplausos, teniendo que salir varias veces a escena en las distintas representaciones.

El domingo, despedida de la compañía, se representó «Los hijos artificiales de Paso y Reparaz» en la función de la tarde, gustando extraordinariamente y cosechando los autores muchos aplausos.

Por la noche se representó «Margarita la Tauagra» de Torres y Asenjo, en ella se distinguieron en sus respectivos papeles las Srtas. Elvira Pacheco, Rosario Sánchez y Almudena Medina, que lo hicieron a la perfección.

A beneficio de la Cantina Escolar se celebrará el viernes 13 una función en la que se representarán, «Canción de una» y «Ciencias exactas».

La función promete grandes ingresos a juzgar por el número de localidades que hay pedidas.

## Corresponsales

Nos comunican de Salmerón que por iniciativa de D. Luis Fernández Navarro protector de este pueblo se celebró el 19 de marzo último la fiesta del árbol con asistencia de los niños y niñas de las escuelas públicas.

Las autoridades seguidas de la banda de música que tiene el pueblo, se trasladaron a las escuelas, donde esperaban los niños con banderas y lazos de colores nacionales y después todos seguidos del pueblo en masa se dirigieron al sitio de la plantación.

Terminada esta varios niños recibieron poesías alusivas, siendo después todos obsequiados por el Ayuntamiento con pastas y dulces.

También se celebró en el pueblo

de Motos por iniciativa del Ayuntamiento la fiesta del árbol.

Se plantaron 152 olmos regalo de D. Ramón López.

Por exceso de original no damos más detalles de tan simpáticas fiestas.

## NOTICIAS

Ya compuesto este número recibimos la triste noticia del fallecimiento de D. Antero Concha, conocido editor y popular librero.

Hombre honradísimo, cristiano y trabajador, supo en pocos años crear una casa que es conocida por los Ayuntamientos de casi toda España.

Descanse en paz el respetable D. Antero y reciba nuestro pésame la familia, particularmente sus sobrinos D. Elviro Cotayna y D. Vicente Pedromingo.

Hemos oído que los proyectados homenajes dedicados al Rey, al Sr. Conde y a Fluiters se limitarán a ofrecerles unos álbums con firmas.

### Via Paels

Así se titula un folleto que ha tenido la amabilidad de mandarnos don Facundo Martínez.

Tan pronto como le leamos, daremos nuestra opinión acerca de él.

En el presente mes de Abril se celebrará una encerrona por varios aficionados de esta localidad. Los que deseen tomar parte pueden dirigirse a D. Ignacio Almedros, Antigua, 5, taberna.

En Tamajón se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta del árbol.

Se plantaron más de 400 árboles, en el sitio denominado «La Hoz».

### Acto plausible

Copiamos de La Orientación: El alcalde de Sabote (Jaen) D. Pedro Torres Díaz ha tenido el humanitario rasgo —en ocasión tan triste como el fallecimiento del maestro de dicho pueblo D. Jesús Cortés, recién llegado de la provincia de Cuenca, con esposa e hijos y sin ninguna relación en el pueblo de costear de su bolsillo particular y con espléndidez, todos los gastos del entierro, presidiendo la fúnebre comitiva.

Por este acto, que nosotros aplaudimos como lo hará el Magisterio todo, el inspector de aquella provincia ha dirigido una comunicación al alcalde de Sabote agradeciéndole su caritativa conducta.

Han sido indultados en el acto de la Adoración de la Cruz celebrado en la capilla Real el Viernes Santo, los siguientes reos condenados por esta Audiencia: Consuelo Miñana Galindo, Mariano López Martínez, Máximo de la Mata Pasarón, Manuela Galindo Miñana, Miguel Aznar, Vicente y Máximo Sánchez Parrilla.

## Persianas a la medida, Thermos

### TRILLOS

### Vertederas y accesorios

## Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono, 100

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San 311 6,

## La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos  
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos  
53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA — Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Sub-directores en Guadalajara a D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



**ELIXIR ESTOMACAL**  
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É**  
**INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO**

**CURACION DE LA TUBERCULOSIS**

por medio de los sueros que prepara la sociedad «Universus» Barcelona

S 1  
 SAT 2  
 SAT 3

Se dará REPRESENTACION en cada una de las provincias y posesiones españolas, a persona activa, de garantía e intachable conducta. Dirigirse al depósito central de la sociedad «UNIVERSUS», Plaza Nueva, 6, entresuelo, Barcelona.

**IMPRENTA Y LIBRERIA**  
**DE**  
**HIPOLITO DE PABLO**

**GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)**

Objetos de escritorio y dibujo. Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y particulares. Casa especial en tarjetas postales.

*González Hierro, 6-Guadalajara*

**INTERNACIONAL INSTITUCION ELECTROTÉCNICA**

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obligan al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido 30 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

En la escuela la más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1906.

**ENSEÑANZA SUPERIOR**

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y trayectorias eléctricas, director técnico de centrales eléctricas químicas técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivo), práctico oliverero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente información completa a quien lo solicite

Director: D Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería  
 CALLE DE LA PAZ 1, G., VALENCIA (España).

**GABINETE DE CONSULTA**

DE

**Eloy José Amestoy y Berdonces**

**MEDICO**

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades de aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villeda de Mesa.

**OBRA UTIL**

ANUARIO PARA 1917

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable al abogado y Util para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Leca, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares de un libro que tan buenos servicios presta a Secretarías de Ayuntamiento, Abogados, Jueces y Jueces municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado la última disposición legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncio: Estudio, 14 bajos.—Guadalajara,

— PRECIOS —

Edición encuadernada, ejemplar, 5:50 Ptas.  
 de lujo, id. 7:00